

# KECSKEMÉTI LAPOK



Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési díj: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 24 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak. — Nyilttéri közlemény soronként 60 fillér.

Bélyegdíj minden beigtatás után 60 fillér.

felelős szerkesztő.

IFJ. TÓTH ISTVÁN, DR. NAGY MIHÁLY,  
Laptulajdonos: A kecskeméti szabadelvűpárt

Kiadó:

Az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- Nyomda-Részvénytársaság.

társszerkesztő.

Szerkesztőség: V. Klapka-úteza 162.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal: III. Nagybudai-úteza 158. szám

hová az előfizetések, hirdetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

## A Kecskemét-Lajosmizsei vasut ügye.

Úgy látszik valóságos tengeri kigyóvá növekszik ez az innen-onnan ódiózussá váló kérdés, mely oly hosszú időn át foglalkoztatja az intéző köröket, sajtót és a közönséget egyaránt, hogy még több szó esvén a vasut kiépítésének mikéntjéről, ez által az ügy mindjobban útvesztőbe jut.

Meg abban az időben, hogy a Budapest-Lajosmizsei vasut kiépült, szükségét látták maguk a vállalkozók, hogy a vasut jövőjének biztosítása érdekében a vonal Kecskemétig meghosszabbítsák.

Ezt nemcsak a vasut jól felfogott érdeke, hanem Lajosmizse és Kecskemét város közönségének azon kívánsága is indokolták, hogy a két szomszéd község egymással közvetlen összeköttetésbe jutván, közgazdasági, kereskedelmi és kulturális törekvéseik minél teljesebb mértékben kielégíthessék.

Megindult tehát minden irányban a mozgalom, sőt hamarjában akadt vállalkozó is, aki a közönség igényeinek figyelembe vételével — tisztességes nyereség biztosítása mellett — a vasut kiépítésére vállalkozott s arra határozott ajánlatot tett.

Személyes érdekek s a szétágazó vélemények azonban igen sok akadályt gördítettek ennek a vasutnak létesítése elé.

Sokan a vasutvonal irányát kifogásolták, mások a várostól kívánt hozzájárulási összeget sokallották; sőt voltak többen, kik házi kezelésben, a város mint erkölcsi testület által akarták a vasutat kiépíttetni.

A különvélemények ezen chaosából — mely közben a legszenvedélyesebb vitákra adott okot, — mint deus ex machina: egy új ajánlat emelkedett túlsúlyra, mely a modern kor új eszközeivel, a villamos erő alkalmazásával, villamos vasut által kívánta Kecskemét és Lajosmizse között az összeköttetést létesíteni.

Mivel a villamos vasut előnyei: a közlekedés gyorsasága, a díjtételek lehető mérsékelése és a forgalom élénksége mellett a vállalkozók által tett ajánlatot kedvezőnek találta a törvényhatóság, velük a szerződést megkötötte olyképpen, hogy vállalkozók kötelesek a Kecskemét-Lajosmizse-Jászkerkegyházi helyi érdekű, továbbá a városon átvonuló közúti villamos vasutat az engedély megnyerésétől számított 2 év alatt kiépíteni.

Nagy reméuységgel és teljes jóakarattal üdvözölte a sajtó és közönség a törvényhatóság eme elhatározását s a vasut sikere érdekében a legmesszebb menő előzékenységet tanúsította, csak hogy a vasut a lehető rövid idő alatt létesíthessék.

Az engedélyezési tárgyalások azonban ismét sok időt vesznek

igénybe s a hosszas huza vona újólag az ügynek hátrányára szolgál.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a kecskeméti közúti és kecskemét-lajosmizse-kerekegyházi helyi érdekű villamos vasut kiépítése tárgyában, a múlt évi december hónap 20. napján tartott engedélyezési tárgyalás alkalmával a kiépítendő vonal általános irányának tervezete elfogadtatott és megállapított, hogy a két vasut, mint két külön létesítmény építtetik ki, az áramfejlesztés módjára nézve pedig kimondatott, hogy e tekintetben újabb tervezet terjesztendő be, mely alkalommal az engedélyezési tárgya s folytatni fog.

Ezen meghagyáshoz képest az engedélyes, az engedélyezési tárgyaláson kapott utasításhoz képest elkészítette a városi közúti villamos és a Kecskemét-alsó-pályaudvar-Jászkerkegyháza-Lajosmizsei villamos vagy gőzüzemű vasutak alternatív tervezetének költségvetését, melyek szerint: Az összes vonalnak villamos üzem melletti kiépítése a Kecskeméten felállítandó központi villamos teleppel, a miniszterium által megállapított költségvetés szerint kerülne 1.467.000 frtba.

Miután azonban a fenálló szerződésnek megfelelő ezen tervezet az engedélyezési tárgyalás alkalmával a hajtóerő biztosításának hiánya miatt el nem fogadtatott, a következő tervezetek közt keil választani:

## A „KECSKEMÉTI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

### Regény két levélben.

— A „Kecskeméti Lapok“ számára. —

Irta: Szomaházy István.

(Utánnomás tilos.)

Első levél.

(1870.)

Drága Marim! Gyűlölj meg, ne gondolj rám soha többé, én a te és minden becsületes ember tiszteletére méltatlan vagyok ezentul.

Oh milyen szerencsétlen vagyok Mari, oh, mennyire szerencsétlen!

Te tudod, hogy házaseletem sohasem volt boldog; de remélhetem-e azért hogy elnézésedet, bocsánatodat nem fogod ridegen megvonni tőlem?

Nem hozhatok föl védelmemre semmit, hogy László sohasem értett meg, hogy szerelme zabolátlan és érzéki szenvedély volt, hogy jóformán elhanyagolt, magamra hagyott. De esküszöm neked, hogy ha őt közelemben, oldalam mellett érzem, mégsem történhetik meg soha ez a borzasztó esemény.

Te ismered a Kätchengipfelt, a hová innen piros nyerges öszvéreken rándulnak ki a fürdővendégek, az árnyékos hegyi utat, a Barbara asszony majorságát. Nyolcz vagy tiz nap előtt egy tarka menet állított be a majorság udvarára, két asszony, köztük én és egy nyiregyházi mérnökne, hat vagy nyolcz kurjongó fiatal ember. Ezek az utóbbi években az egész telepet, tejet ittak, producáltak az öszvérekkel, bolondos élőképeket rendeztek. Magam is szívből mikor egy ismeretlen ur áll meg a hátam mögött, a ki tiszteletteljes bókolás után így szól hozzám:

— Nem ismer, egészen elfelejtkezett rólam?

Fürkészve nézek a szemei közé, de nem emlékszem. Ő mosolyog, vár egy kis ideig, hogy kitaláljam, de végre jókedvűen megszólal:

— Szeniczey Feri, a kivel nyoszolyóleány volt tizenkét év előtt az alsó-tarvölgyi lakodalmon.

Eszembe jutott most egyszerre, hogy kicsoda, visszaemlékeztem most Ilonday Rózsa esküvőjére, hol az Ilondayék egy

távoli unokaöccse volt a vőfélyem, a ki pompásan táncolt, szerelmet esküdött valami erdei majálison, de aztán úgy eltűnt előlem, mint egy júniusi zivatar. Örvendve nyujtottam feléje a kezemet, bemutattam az uraknak, kik hamarosan barátságot kötöttek vele s az egész délutánt együtt töltöttük el a Barbara asszony majorságában és a Kätchengipfel legmagasabbhegyormán.

Visszafelé jövet megkérdezte:

— Hol lakik itt a fürdőn?

— A Karolinenhausban.

— Nagyszerű, akkor szomszédok vagyunk. Magam is ott ütöttem fel a tanyámat.

Oh, drága Marim, reszketek az idegláztól, a mikor most ezeket leirom, de esküszöm neked, hogy egy szemernyi rossz sem volt a szívemben, mikor ezt a régi barátságot felujítottam. Érzem, hogy a történetek után kötelességem az őszinteség, hogy mit sem szabad eltitkolnom előtted, tudd meg hát; én a kellelénél többet kaczerkódtam vele a közelebbi napokban, néha jobban megszorítottam a kezét, néha barátságosabban tekintettem a szemei közé. Néha megfordult a fejemben

I. Az összes vonalnak villamos üzemre leendő berendezése a Kuti-erdőnél létesítendő központi villamos teleppel kerülné 1.799.400 frt.

II. A városi vonalnak villamos erőre leendő berendezése a Kecskeméten létesítendő központi villamos teleppel, továbbá a helyi érdekű vonalnak gőzmozdonyú üzemre leendő kiépítése kerülné 1.392.000 frtba.

Az első alternatív tervezet, mely szerint az összes vonalak a Kuti-erdőnél létesítendő központi villamos teleppel építtetnének ki, oly drága hogy annak keresztül vitele pénzügyileg legyőzhetetlen akadályokba ütközik s ezen helyzetet előidézí főleg az, hogy a Kuti-erdőnél létesítendő központi villamos telep építése maga 170.000 frt költséget igényel s miután a városban külön forgalmi telepet még is kellene létesíteni, ez mintegy 70.000 frtot igényelne, úgy hogy a miniszterium által kívánt módzat mintegy 240000 frtot tevő költségöbbltet okoz.

A második alternatív tervezet szerint a városi vonalak villamos erőre építtetnének ki a Kecskeméten létesített városi villanytelep megfelelő kibővítésével, a helyi érdekű vasutak pedig gőzmozdonyú üzemre rendeztetnének be olykép, hogy a teherforgalom naponként meghatározott számú vonatokkal közvetítették, mely vonatokhoz megfelelő számú személyszállító kocsik is csatoltatnának, ezen kívül pedig tisztán személyszállításra accumulátoros kocsik alkalmaztatnának oly mennyiségben, hogy a szerződés által kikötött sűrű közlekedés létesüljön.

Ekként a szerződéstől eltérőleg csak annyit kellene megengedni, hogy a helyi érdekű vasuton, tehát a városon kívül levő vonalakon a gőzmozdonyval eszközölt teherforgalom nappal is nemcsak rendkívüli esetekben, hanem rendszeresen megengedtessek és az ily vonatokhoz személyszállító kocsik is csatoltassanak, a tisztán személyszállító vonatok pedig ne csak

accumulátoros vagy süritett levegővel hajtott automotoros kocsikból álljanak, hanem ezen kocsikhoz az accumulátor vagy süritett levegő helyett esetleg bármi más automotor is alkalmazható legyen annyival inkább, mert a technica mai haladásával szemben nem czélszerű meghatározni, hogy a motoros kocsik hajtó ereje miből álljon.

Ily motoros kocsik Francia és Németországban a vasutakon már közlekednek és a közlekedési érdeket a legnagyobb mértékben kielégítik.

Mint hogy pedig a két vasut (t. i. a közuti és a helyi érdekű) mint két külön létesítmény építteték ki, ami abból folyik, hogy a közuti vasut háramlási vagy megváltási jogának a várost kell illetnie, ezekből az is következik, hogy a kétfelé választandó és külön-külön megköthető terület-használati szerződésnek azon része, mely a közuti vasut létesítésének előmozdítására nyújtott 50,000 frt városi segélyről szól, a fentérintett változással szemben újra tárgyalassék és a segélyezés módja a változásnak megfelelően állapíttassék meg.

Ama kérdés is felvetetett, hogy a városi közuti vasut kiépítésére nézve czélszerű lenne, ha e tekintetben a városi közönség halasztást vehetne igénybe és pedig azon oknál fogva, mert a terület-használati szerződés 8 §-ának 2. pontja szerint a város által eszközölt bármely közérdekű építkezés esetén, tehát szabályozás esetén is, az engedélyesek a munkalat végrehajtását tünni tartoznak ugyan és az esetleges üzem beszüntetéseért kárpótlást vagy megtérítést nem követelhetnek, azonban az építkezés által a vasut vagy tartozékán okozott átalakítás vagy egyéb munkalatok költségeit a város a vasutnak megtéríteni tartozik s ebből folyólag abban az esetben, ha a villamos vasut a Temető és Vásári nagy-utcákon a szabályozás keresztül vitele előtt az utcák régi iránya szerint kiépülne, a szabályozás fogantatása után az

áthelyezés költsége a városi közönséget terhelné.

Erre nézve az engedélyesek képviselője kijelentette, hogy hajlandó beleegyezni abba, mikép a városi közönség a fentebbi oknál fogva a közuti villamos vasut kiépítésének megkezdésére nézve az 1903. évi december 31-éig terjedő halasztást vehesse igénybe, kiköti azonban, hogy az esetre, ha a vasut építésének korábbi megkezdése kívántatnék, a megkezdés időpontja a vállalattal legalább félévvel előbb közöltessék.

Igy tehát még mindig elég akadályt kell elhárítani melyek a villamos vasut építése elé gördülnek; de bizunk úgy a vállalkozók ígéréteinek komolyságában, mint az intéző körök, különösen törvényhatóságunk lelkiismeretes ügybuzgóságában, hogy az elősorolt függőben levő kérdéseket a lehetőségig tisztázza s így közönségünk régi vágyát, hogy Kecskemét Lajosmizsevel mielőbb vasutal összeköttessék, tőle telhetőleg elősegítendi.

## Iparpártoló bizottság.

(P) Dr. Horváth Ádám, a felsőkerület agilis képviselője s a városunkban újabban megindult ipari mozgalmak lelkes előharczosa és irányítója, betérjett a javaslatát a város polgármesteréhez az állandó iparpártolási bizottság megalakítása iránt. A javaslat a »Kecskemét« február 18-iki számában egész terjedelmében megjelent s így módunkban van azzal részletesen megismerkedni és foglalkozni.

A javaslat behatóan tárgyalja azt a kérdést, hogy egy iparpártoló egyesület, vagy iparpártolási bizottság alakítása czélszerűbb-e általában, s különösen a mi viszonyaink között? Dr. Horváth Ádám az iparpártolási bizottság mellett foglal állást, s indokai minket teljesen meggyőztek álláspontjának helyességéről; azt hisszük, másokat is. A bizottság szervezését is a javaslatban megjelölt módon látjuk legczélszerűbben megoldhatónak, s csak egy

egy pillanatra: miért nem őt adta mellém a sors, tán boldoggá tett volna, ha megölel, ha keblére szorít.

Ismétlem, esküszöm neked drágám, hogy az egész borzasztó kábulatnak tűnik föl, de azon az éjjelen nem voltam a józan eszemnél és jóformán elvesztettem fejemet. Tizenegy óra után megismertem lépéseit a csöndes folyosón s a vér arczomba tódult, mikor az ajtómon kopogtatott. Kért, hogy bocsássam be, mert sürgős közlendője van, s én — vess meg fiam — bebocsátottam. Szavai, ígéretei elkábitottak. Mintha kitalálta volna, mi lakik a lelkemben. »Tudja — szól — hogy a férjem nem ért meg, hogy boldogtalan vagyok s ő ama régi, leánykori találkozás óta szüntelen szeret«.

— Távozzék — kiáltám — egy perczig sem hallgatom tovább.

Felém jött, megölelt. Oh, Mari e perczen tele volt a szívem azzal a boldogtalansággal, mely a házasetben osztályrészem volt, örült vágy fogott el, hogy egyszer megértsen, dédelgessen valaki, vérem lángolt. Suttogva szóltam:

— Feri legyen jó, hagyjon el . . .

Magához szorított és megcsókolt . . . Utálom önmagam, irtózom magamtól, mint egy bélpoklos. Ha eszembe jut, hogy egy idegen ember megcsókolt, oda szeretnék rohanni a falhoz, hogy a fejemet összezuzsam.

Életem veszte van. — Mit tegyek, szegény fiam mihez fogjak? Ha arra gondolok, hogy László mindent megtudhatna, a halál rettenetes félelme fog el! És sejtem, hogy mindent meg fog tudni és akkor az ő keze által halok meg, mint egy nyomorult teremtes.

Ő borzasztó, hiszen tudod . . . Féltékenységgel akkor is nyomomban volt a mikor semmi oka sem volt erre, hát most, Istenem, most! Egy pillantásért, a mit a minap valamely szomszédos asztalhoz vettem, otthon összetörte a teás service-t s meg akart ölni, mint egy vért szagoló tigris. Most a halált érzem szívemben, mikor rá gondolok.

Sirass meg, szegény Marim és ne haragudj ő rá, ha valami borzasztó dolgot hallasz, mert hiszen megérdemlem, hogy meghaljak.

Feledj el, sirasd meg szegény szerencsétlen barátódot,

Etelkát.

Második levél.

(1900.)

Édes, öreg barátóm!

Ha tudnád jó Marim, mi adja kezembe a tollat! . . . Képzeld el valami nagyvonalú rosszat, a legrosszabbat a mire gondolni tudsz és akkor is még szörnyen messze jársz a valóságtól, biztosítalak.

Emlékszel-e még arra a szomorú levélre, a mit életem egy borzasztó korszakában intéztem hozzád, tudod régen, nagykor régen, az X fürdőből, a hol a hosszú nyarat töltöttem? Nem, Mari, te bizonyosan nem feledkeztél meg multam e keserves epizódjáról, hiszen most is itt őrzöm válaszat, melyet barátságod drága jele gyanánt tartogatok hosszú évek óta . . . És épen ez a levél az oka annak, hogy ma váratlanul hozzád fordulok megint, ama szomorú történet végével, melyről csak most, harmincz súlyos esztendő után lehet előttem beszámolni.

Sohasem feledem el, milven jószágonosan biztattál akkor, mint ajánlottad a meg-

ily kis számu bizottságtól reméljük azt az agilitást, mely ezen ügyben a siker elengedhetlen feltétele.

A szükséges pénz előteremtésénél azonban már felmerült az a kérdés, hogy a mozgalom társadalmi jellegének kidomborítása, s minden hivatalos jellegtől való megóvása érdekében nem lenne-e czélzerűbb azok áldozatkészségét is igénybe venni, a kiknek érdekeit ez a mozgalom első sorban s a legközvetlenebbül szolgálja? Mivel azonban először a bizottság működése iránt bizalmat kell kelteni, a mi teljes mértékben csak a felmutatandó sikeres működés alapján fejlődhetik ki egyelőre az ajánlott módozatba, t. i. a városi segély igénybe vételébe (mert valljuk meg, hogy a tervezet szerint ez az egyedüli biztos alap, melyre támaszkodni lehet) is belenyugszunk azon azon reményben, ha iparosaink az állandó bizottság működésének eredményeit látni s annak hasznát érezni fogják, pár év múlva önmaguk fogják a szükséges anyagi támogatást önként felajánlani.

Legfontosabb része a javaslatnak az iparpártolási bizottság munkakörének meghatározása. Természetes, hogy ez a meghatározás állandó jellegűnek nem tekinthető. A változó körülmények, a felmerülő új szükségletek és sajnos, egyes tételeiben a pénzihiány, vagy más gátló körülmények is, a bizottság feladatait folyton módosítani fogják. De mivel a bizottságnak kész program alapján kell működését megkezdenie, mert itt csak tervszerű és rendszeres tevékenységtől várhatunk maradandó eredményeket: a javaslat ezen részét is a legnagyobb örömmel üdvözljük, mert az ipar fejlesztése körül városunkban felmerülő teendőket még ilyen szabatosan, s ilyen gyakorlati érzéssel körülírva nem láttuk s meg vagyunk arról győződve, hogy ha a bizottság a javaslatban megjelölt teendőit czéltudatos következetességgel, nem lankadó s az esetleges közönyön meg nem törő munkássággal évek hosszú során át teljesíti, városunk iparának fellendülését hosszú időre biztosítja, pár év alatt is olyan eredményeket mutatnak fel, melyek úgy az iparosok, mint a közönség

érdeklődését felkeltik s a további munkálkodás sikerét ezzel biztosítják.

Ha a javaslat ezen részére mégis teszünk pár megjegyzést, az nem az ellenmondás szellemének születtje, hanem azon meleg érdeklődés eredménye, melylyel lapunk ezen nagy kérdés iránt mindenkor viseltetett s melynél fogva örülnénk, ha a mozgalom sikeréhez birmily csekély mértékben mi is hozzájárulhatnánk.

Az állandó iparcsarnok kérdését még nem látjuk elég érettnek, sőt jelenleg még annak szükségéről sem vagyunk meggyőződve. De ha a bizottság működésére majd olyan eredményeket szül, melyek annak szükségességét kétségtelenné teszik s pénzügyi keresztülvihetőségét is igazolják: örömmel fogunk szót emelni az iparcsarnok létesítése érdekében. Oly értelemben tehát, hogy a bizottság az iparcsarnok felépítésének szükségességét megteremteni, s lehetőségét pénzügyileg keresztülvinni törekedjék: a program ezen részét is szívesen magunkévá teszszük.

A bizottság feladatául tüzi ki a tervezet a kecskeméti különlegességek előállításának elősegítését. Ezen pont értelmével nem vagyunk egészen tisztában. Ha a kecskeméti iparosok találmányairól van szó, akkor örömmel hozzájárulunk. Még az apró emléktárgyak készítését is helyesnek látjuk, melyek a fürdőkön forgalomba hozott apró iparczikkekhez hasonlóan »kecskeméti emlék«, stb. néven hozhatók forgalomba. Itt azonban — csekély idegen forgalom mellett — már nagyon kell vigyázni, hogy tultermelés ne legyen, mert az iparos, vagy kereskedő nyakán maradó hasonló tárgyak a mozgalom hitelét rontanák és sikerét veszélyeztetnék. A mi ezeken kívül esik, azt már nem tartjuk ezen rovat alá tartozónak. Mert asztalos-, cipész-, csizmadia-, lakatos-, mérleg-készítők stb. iparunk elég fejlett ugyan, de készítményeinek nincs különleges kecskeméti jellege, a dolog természeténél fogva alig is lehet, sőt egyes készítményeknél talán egyenesen a forgalom-képesség rovására eső hiba volna ilyen különleges jellegre törekedni. Még a karikás-ostor, suba s más hasonló tár-

gyak foimája is közös több alföldi várossal, tehát különleges kecskeméti jellegük ezeknek sincs.

A javaslatban felsorolt teendők X. pontja csak érinti a magyaros mintákról való gondoskodás kötelességét. Ez a pont szerintünk kibővitendő lenne a *művészieségre* törekvés kimondásával. Sőt szerintem ezen kell lennie a fősulynak, mert a magyarosság művészieség nélkül vagy a közönség izlését rontja el, vagy az iparos előtt kompromittálja a magyaros motívumokat. Pedig mind a kettő nagy hiba volna.

Szerintünk főképp a művészieségre kell törekedni, s ennek keretében érvényesíteni lehetőleg a magyar jelleget. Az anyag meg van. Vannak értelmes, szakképzett iparosaink. Vannak bizonyára olyan vagyonosabb elemek is városunkban, kik szívesen áldoznak pár forinttal többet: ha a vásárolt iparczikkek művészi izlésüket is kielégítik. Azt hisszük, ha szükség lesz rájuk, még művészi tervezőink is kerülnek. De nem szabad sem a művészieséget, sem a magyaros jelleget gyöngé kisérletekkel pellengére állítani.

Mi ebben látjuk a kis ipar érvényesülésének egyik legnagyobb emeltyűjét. Itt a gyáripár nem versenyképes, mert hiányzik belőle a műzslés, a lendület, a változatosság. Ezt a tervet kell hihasználni, s első sorban minél több szakértő s az ipar terén felmerült modern eszmékkel ismerős iparost képezni. Mivel pedig ilyenek most is vannak, minél előbb s minél több művészi jellegű iparkiallítást kell rendezni, hogy a közönség és iparosaink izlését fejlesszük. Ebben az az országos iparegylet és az iparművészeti társulat támogatására is bizonyosan számíthatunk.

Ily értelemben, illetőleg ezen módosítással a javaslatban megjelölt programmal teljesen egyetértünk s óhajtva várjuk, hogy az abban lefektetett szép eszmék mielőbb testet öltsenek.

## Szinház.

Folyó hó 17-én a szerző jelenlétében — a (szinlap szerint »személyes« jelenlétében, mintha bizony valaki másképen,

bánást, a magambatérést, melylyel szerinted az egész nagy vétket jóvátehetném. Tudod, hogy ez idő óta egészen férjemnek és kicsi leányomnak éltem s hogy ez utóbbi vigasztalt meg mindazért a boldogalanságért, melyben a fiatalságom szomorú éveiben részem volt.

Tudod, hogy a kis leány is régóta férjhez ment, hogy idősebb unokám évenként a mi házukban tölt két hónapot, hogy csöndes, higgadt magymamává lettem, a ki néha még örülni is tud valaminek.

Sok együttlétünk alatt, a pöstyéni fürdő egy-egy támlás padján, lassanként elmondtam neked életem további részét, rezignációm, vezeklésemet, bűnöm őszinte megbánását . . . Tudod, hogy férjem, soha sem jött rá a valóságra, hogy haja megfehérült, régi szilajsága lelohadt s ma már ő is csak olyan kaszinózó öreg ur, mint a milyen tracscsoló, ránczos, tipegő öregmama én vagyok.

És mégis nem kerülhettem ki, hogy multam e sötét pontja ki ne derüljön, hogy László mindent meg ne tudjon, habár elkésve fehér hajjal, kissé nyugotabb tem-

peramentummal. Igen. jó Marim, ő e pillanatban minent tud — és mégsem ölt meg, ahogy az alábbiakból kiderül.

A dolog tegnap történt. Az öreg jószágigazgatóné magával vitt a Burcharkisasszonyokhoz s László magára maradt a kis Elzával. A gyermek estelélé makranczoskodni kezdett s László nem tudta elállítani a sirását. Ekkor eszébe jutott az én toilette-fiókom, ahol mindig akad néhány bonbon s Elzát odavitte a fiókhoz. De mint alkalmasint kitalálod, a fiókban nem a bonbon akadt a kezébe, hanem a te drága leveled, melyet harmincz év előtt intéztél hozzám . . .

Csak este jöttem [meg: sötét volt. László halkan köszöntött, Elza fölkapaszkodott a nyakamba. Kissé bolondoztam a gyerekekkel, de férjem különösen köhécselt, mintha valami a szívéen volna . . .

Meggyujtottuk a gyertyát, egyedül maradtunk. László még föl-alá járt egy darabig, de hirtelen megállt a karosszék előtt, ahová pihenni ledőltem. Zsebében keresgélt egy kis ideig, aztán előkapta a levelet, a te leveledet.

— Nézd, szólott, ismered ezt az irást?

Megismertem, hegyne! Hirtelen lesütöttem a szememet, öreg szívem talán dobogott is egy kissé.

Halkan feleltem:

— Én irtam, László, én, én . . .

A férjem megrázta a fejét, a levelet forgatta egy darabig. Busan szólott, mintha egy kedvencz kanárija meghalt volna:

— Nem hittem volna, Etel, sohasem hittem volna . . .

Majd kíváncsian reám nézett:

— És nem ismétlődött a csók . . . ez volt az egyetlen eset?

— Esküszöm, László! . . .

— Az is hiba, szólott, az is. Nem szabadott volna így történni, te vétkeztél. Ha meggondolom, mennyire biztam benned . . . És megbántad bűnödöt, igaz szívből megbántad? . . .

— Keservesen megbűnhődtem érte . . . Sokat szenvedtem . . .

Búsan húzta föl az óráját, a fejét kellenlően rázta, Elmerengve mondta:

— Istenem, ha fiatalabb koromban megtudom! . . . Azt hiszem összezuztalak volna . . .

A szakácsné bejött, s harsányan jelen-

mint személyesen jelenhetnék meg) — került színre dr. *Prém József* vígjátéka, a »Vándormadár.« A darab tavaly pályadíjat nyert Kolozsvárt, még pedig érdekesen rajzolt czimszerepe, a színpadnak meghódított új alakjai s az ostromozott társadalmi bajok helyes megválasztása által. S a bírálóknak igazuk volt. A két éve látott »Adorján báró« után érdeklélvünk az új darabot, mely már több vidéki színpadot járt meg sikerrel.

A »Vándormadár.« az árva Katicza, akit özvegy anyjának elhalta után három volt szobaur tart felváltva házában, részben kegyeletből, részben saját segítségére. A darab elején Katicza a Várkonyi fogtechnikus házában tartja rendben és szerelmes annak társába, dr. Kövess fogorvosba. Ez azonban egy elvált asszony hálójába kerül és mikor megkéri, fölbomlik a fogászati műterem rendje s a boldogtalan Katicza a Fiala fényképész házába megy könyvelőnek. Ott azonban Fialáné féltékenykedik reá és így a nőszülő dr. Pataky viszi magához, hogy míg nászuton van, tartsa rendben házat. Itt azután visszatér hozzá dr. Kövess, mert az elvált asszony, ki már előbb illített Várkonyival, felbontja a mátkaságot.

Legjobb a két első felvonás. A fogászati műterem, a fogorvos és fogtechnikus örökös harca, mit a szívbéli küzdelmek még kiélesítenek, a két szív között rosszul választó fogorvos, az ügynök, ki ki az egyik ellenfél pénzével a másikat állítja talpra, a svédgimnasztikával poseoló fiatal orvos, a fényképész és féltékeny ékszerbolond felesége, a konfidens műtermi szolgáló, a reménytelenül ábrándozó fotografus segéd, a illített elvált asszony mind az életből ellesett és ügyesen csoportosított alakok. Kár, hogy a főcselekvény a 3-ik felvonásban ellankad s a befejezés chablonszerűvé lapsodlik, mintha a szerző sietve dolgozta volna ki. A dialóg ötletes és rögtön elárulja a hivatott színműirót.

A darab színrehozataláért dicséret illeti az igazgatót és a kiváló izlésű művezetőt. Ha a fővárosi színházak oly szűkkeblűek a vidék dráma-termése

tette, hogy a töltött paprika készen van. László szeméi megcsillantak, mert a töltött paprika legkedvesebb eledele. Némileg vigasztalódva szólott:

— Jól van szakácsné, jövünk már!...

S karját nyujtva, vidáman tette hozzá:

— Most csalj meg öreg, most...

Oh, Marim, mennyire fáj ez a közhöny!... Mennyire fáj az öregség, a kihűlt szenvedélyek, e szívtelen gúnyolódás!... Ha meggondolom: tán mégis jobb lett volna, hogy fiatalon tudja meg, szilaj lángoló vérrel, a mikor kiméletlenül összezuz...

Az a szív, mely többé nem tud szeretni, a féltékenység marcangolását nem érezheti. Neki már mindegy, a világon minden egészen mindegy...

Ez a regény vége. Légy boldog és egészséges jó Marim, s minél előbb gyógyulj ki a csunya, kinzó rheumából. Boldoggá tennél, ha hozzám jönnél egynehány hétre, Isten veled drágám! Csókol öreg barátnőd

Etel.

iránt, a vidéki színházak vegyék át egymás sikerült termékeit. Kolozsvárt és Kassán sok színpadi siker volt az idén, ott vannak a szegedi Dugonics-társaság jutalmazott egyfelvonásosai: ezekből inkább kérnénk, mint a »Fegyencz milliója«, »Doktor Szeleburdi«, vagy a »40 éves kisleány«-ból.

És már azért is jó volt az újdonság bemutatása, mert a czimszettel *Várfalvy Annának*, e csak ritkán szóhoz juttatott naivának alkalma nyílt nagy sikert aratnia. Katiczája igazán művészi temperamentumos alakítás volt, melyet nyílt színen is zajos tayssal tüntetett ki a telt ház. Mellette *Mezei Kálmán* rokonszenves Várkonyija, *Kende Paula* kaczer elvált asszonya (e művésznőnk, mióta egy párszor az operette világába is átrándult, olyan kiváló sikereket ér el szalonszerepeivel, hogy szinte nem jó szívvvel bocsátanók el az új genre-ba), *Rajz* fogorvosa, *Magas* ügyes gyógytornásza, *M. Nagy Mari* erősen színezett fotografusnéja, és *Gömöry* tolakodó ügynöke kaptak még tapsot. Néha ők is, a többiek azonban állandóan küzdöttek a szerep nemtudással.

Az előadást a színügyi bizottság páholyából végig nézte a szerző, kit minden felvonás után többször kihívtak.

Vasárnap, a Népszínház példájára, Szigligeti elévülhetetlen »Csikósát« adták és kevés vasárnap voltak annyian a színházban, mint ezuttal. Csak a páholyok és elsőrendű zártzsekek tántogtak az ürességtől! Az előadás semmi kívánni valót sem hagyott. *Szentes* öreg csikósa, *Somlár* erélyes parasztagazdája, *Staud Margit* tűzről pattant Rózsija, *Kemény* szépen notázó csikósbojtárja és a három részegasszony epizódjával falrengető kaczagást előidéző *Micseiné*, *Pogány Janka* és *M. Nagy Mari*, ugyszintén a többi szereplő is kivetheti részét az elismerésből. Ezt a pompás népszínműi estét a bérlők is szívesen vették volna.

19-én *Juhász Ilka* első felléptéül betegsége után »A babát« adták. (Egy hónapban épen harmadszor az A) bérletcsoportnak: nem gongolják, hogy ez talán már egy kicsit sok is a jóból?) 21-én »A kertészleányt«, 22-én »Sulamitot« ismétlék, mind a három estén nagy közönség előtt és élénk tetszés mellett.

Kedden, 22-én Ohnet »Vasgyárosát« vették elő s a saison vége felé a színműi és vígjátéki esték általános színvonalára nem lehet már panasz. *Kende Paula* Claire-ja és *Kürti Sarolta* Athenaise, a harmonikus és disharmonikus vonások kiemelésével volt játszva. Lehetek volna jobbak is, de természetén túl egyik sem emelkedhetik. *Rajz* Derblayja! nem volt elég darabos, míg *Aitner Ilka* finom marciusnéja, az ujabban nagy haladást tevő *Magas* Bligny hercege, *Várfalvy Anna* kedves Susanne-ja, *Szentes* gyárosa, *Szabados* és *Somlár* epizód-szerepei szintén jól bele illettek a gondos ensemble-ba.

23-án *ifj. Bokor József* pályanyertes kuruczvilági népszínműve a »Kuruczfurfang« került színre. Sovány mese, de ama mozgalmas kor felvonulásaival, harcossáival, dalaival, tánczaival, lakodalmi szokásaival oly ügyesen felcírázva, hogy a változatos színpadi képet nem unja a közönség 10 óra utánig sem. A holtnak mondott Tetény Gábor kurucz kapitány szerzi

vissza csellel mátkáját Ilonát, a mennyiben a gazdag hozományra éhes Bögözi Lőrinczet egy gazdag morva grófnénak mondott kurucz menyecske segítségével visszalépésre bírja. Az elbolondított Bögözi ezenfölül egy erdei kápolnában elhagyott kedvesét vezeti oltárhoz.

Minden felvonásra jut egy lakodalom; az első felvonásban egy kurucz vitéz az árva Katiczával, a régi magyar lakodalmi szokások színes bemutatója keretében. Fénypontja e résznek az u. n. rosta-táncz. A második felvonást Tetény kapitány násza végzi, a szép fátyoltánczozal és czinka Panna megjelenésével, meg az »Ócskai László árulásáról« szóló tánczos balladával. A harmadikra Bögözi felsülésszerű egybekelése marad, tarkítva a »Piros bugyelláris« zsákba bujtatás változatával.

E darabban mise-en-scène a fő és *Mezei Kálmán* ötletes, szingazdag genialis rendezése, a fényes kiállítás, a *Huber Miksa* karnagytól pompásan betanított édes-bus kurucz nóták és régi magyar dalok, meg a *Pogány Janka* által a tánczos pároknak ügyesen begyakorolt deli magyar tánczok egyaránt tartós sikert ígérnek az újdonságnak.

A szereplők egytől-egyig dicséretet érdemelnek. *Micseyné* grófnénak öltözött dalos kurucz menyecskéje, *Várfalvi Anna* elragadó szépen tánczoló kis menyasszonya, a ki *Kardossal* graciozitással járta el a menyasszony-tánczot, úgy, hogy mind ketten a közönség meg-megújuló tetszés nyilatkozatát érdemelte ki, *M. Nagy Mari* kardos Somfánéja, *Szentes* pompásan alakított öreg kőrője, *Rajz* deli kurucz kapitánya, *Kürti Sarolta* nagy hatással szavaló Czinka Pannája, *Kemény* szépen daloló vitéze, *Gömöri* jókedvű iródeákja, *Szabados* barátja, *Aitner Ilka* méltóságos öreg urnője, *Staud Margit* dallal és érzelmes játékkal ügveskedő Ilonkája egyenkint és együtt kitétek magukért. (lb.)

## IRODALOM.

Most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában Budapesten, Lengyel Adolf Titusz, budapesti VII. kerületi anyakönyvvezető helyettes által szerkesztett »Anyakönyvi Index« III. évfolyama, mely az állami anyakönyvi intézményre vonatkozó s eddig számra 600-at tevő miniszteri rendeleteknek és elvi jelentőségű határozatoknak kivonatos gyűjteményét betűrendes vezérszavak alá foglalva tartalmazza. A belügyi m. kir. miniszter ur 1899. évi november hó 7-én 84790. szám alatt kelt körrendeletében e művet melegen ajánlja és kijelenti, hogy az »Anyakönyvi index« gondos és gyakorlati célra teljesen alkalmas egybeállításánál fogva anyakönyvi ügykörben hasznos segédkönyvnek tekinthető. A mű ára 1 korona 20 fillér s kapható a Franklin-Társulatnál és bármely hazai könyvkereskedésben.

A bűnvádi ítéletek szerkesztése cím alatt dolgozta fel dr. Balás Elemér budapesti kir. alügyész az új bűnvádi perrendtartásnak idevonatkozó szakaszait. A munka, amely a Franklin-Társulat kiadásában ma hagyta el a sajtót, megfelelő példák kíséretében részletesen ismerteti mind azokat a törvényes szabályokat és gyakorlati elveket, amelyek a kir. törvényszéki, kir. járásbíróági és az esküdtbíróági eljárás

során hozott bűnvádi ítéletek írásb-foglalásánál szemelött tartandók. Az új bűnvádi perrendtartás szabályai szerint készített ítéletek tudvalevőleg nagy mértékben eltérő alakkal és tartalommal fognak bírni az eddigi gyakorlat szerint készített ítéletekkel szemben s ennél fogva e munka, mely magyar jogi monografiá-irodalmunkban e téren különben is az első, hasznos szolgálatokat tehet az ítélet szerkesztésre hivatottak kezében. A csinosan kiállított könyv ára 1 kor. 60 fill.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Bogyó Pál apátplébános újabb adománya.** A róm. kath. egyház nagy tekintélyű, humánus gondolkozású főpapja Bogyó Pál apát-plébános, a róm. kath. egyháztanács f. hó 18-án tartott gyűlésén bejelentette, hogy saját költségén a Szent-Erzsébet temploma részére egy új orgonát rendelt meg, a mely valószínűleg még a folyó évben át adható lesz a szent célnak. A kistemplom most használatban levő orgonáját a szentkirályi fiók-egyház fogja örökölni, a mi valószínűleg a templom építésének szorgalmazását mozditja elő. A magasztos célból történt adományozás fenn hirdeti az adományozó nemes lelkületét és jószívűségét.

— **A párisi világiállításon** résztvevő kiállítók a párisi kormánybiztos közbenjárása folytán a kiállítás megtekintésére ingyenes arczképes igazolványokat kapnak. A kormánybiztos tehát felszólítja a kiállítókat, hogy a kik vagy maguk, vagy megbízottjuk részére ilyen szabadjegyre reflektálnak aláírásukkal ellátott arczképeiket a párisi kiállítás kormánybiztosának f. évi márczius 1-ig mulhatlanul küldjék be.

— **Nagybőjti szónoklat.** Az eddigi szokáshoz híven, a róm. kath. nagy templomban, a nagybőjt minden péntekén d. u. 3 órakor Krisztus kinszenvedéséről szent beszédek tartatnak. Az ünnepi szónok, dr. Sandula Imre segédlelkész lesz. Az első szónoklat márczius 2-án d. u. 3 órakor tartatik.

— **Hamvazás.** A farsangi multságok e hó 27-én véget érnek s megkezdődik a 40 napi nagybőjt. Erre figyelmezteti híveit az egyház, midőn e hó 28-án, szerdán 8 órakor isteni tiszteletet tart, szentelt hamuval megjelöli homlokukat, figyelmeztetvén őket az élet mulandóságára.

— **Látogatás az árvaházban.** A miniszter által legközelebb kinevezett felügyelő-bizottság Kada Elek polgármester vezetése mellett f. hó 18-án látogatást tett az országos tanítói árvaházban, mely alkalommal az intézet derék, kedves igazgatója kalauzolta a bizottságot. A bizottság figyelme mindenre kiterjedt; megsejmeltek a gyermekek lakó szobáit, ebédlőket, konyhát, játékszereket s mindent a legnagyobb tisztaság és rendben találván, elismerésöknek a leghizelgőbb szavakban adtak kifejezést. A bizottság kifejezte egyszersmind reményét, hogy a Széchényi-utca szabályozásával az árvaház szép egyenes, kényelmes uttal mielőbb összeköttetvén a várossal, a gyermekeknek iskolába járása minél inkább megkönnyítessék.

— **Az államilag segélyezett városi zeneiskola** f. hó 18-án délután tartotta meg a polgári leányiskola dísztermében ez iskolai évben II-ik növendék hangversenyét, melyen a szülők és az érdeklődő közönség oly nagy számban vett részt, hogy az új díszterem szűknek bizonyult. A növendékek által úgy a zongora és a hegedűn, mint a czimbalmon előadott zenemű részletek biztos, majdnem bravuros interpretálása ez alkalommal is meggyőzte a közönséget, hogy az ifjúságnak zenei nevelése a Szent Gály Gyula igazgató által vezetett zeneiskolában legszakavatottabb, leglelküismeretesebb kezekre van bízva, a kik a legnagyobb buzgósággal munkálnak Kecskemét város zenei jövőjének megalapításán.

— **Kövevény Albert,** a kecskeméti színház új directora f. hó 16-án írta alá a várossal megkötött szerződést, mely őt két évre a kecskeméti színház és közönséghez fűzi. Kövevény egész erélyvel fogott társulatának szervezéséhez, s mint halljuk a vidék legjobb ereit fogja társulatában egyesíteni, a kik — a szakértő director vezetése alatt — biztosítani fogják a jövő színi évad művészi sikerét. Ugy halljuk, Kövevény szervezett társulatának névsorát rövid idő alatt befogja jelenteni a színiügyi bizottságnak.

— **Halálozás.** Mely részvétellel értesülünk, hogy Kerekes József népiskolai igazgató helyettes szép és okos kis leánya, a polgári leányiskola kitűnő növendéke: Margitka, hosszas szenvedés után f. hó 20-án a szülők, rokonok és ismerősök legnagyobb bánatára elhalálozott. A kedves gyermek elhalálozását a gyászborult szülők a következő gyászjelentéssel tudatják: Kerekes József közs. tanító, helyettes igazgató és neje Kubinyi Verona tanítónő, mint szülők, gyermekeik Józsi, Irén, Vilma, Tibor, Emil nevében is, továbbá özv. Kerekes Józsefné szül. Kun Anna és özv. Kubinyi Konrádné szül. Hauzinger Josefín, mint nagyszülők — s az összes rokonság nevében is fájó szívvel jelentik, hogy forrón szeretett kis leányuk, illetőleg testvérjük, úrnokájuk, Kerekes Margitka f. évi február 20-án d. u. fél 6 órakor életének 11-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. A drága kis halott hült teteme február 22-én d. e. 11 órakor fog a róm. kath. szertartás szerint a gyászházból a Szt.-Háromság temetőbe nyugalomra kísértetni. Ártatlan lelkeért a szent-mise f. hó 22-én reggel fél 8 órakor lesz a róm. kath. nagy-templomban. Kecskemét, 1900. február 21. Áldó emlékezetünk kíséri az örök boldogság honába!

— **Gömöri Jenő premiera-je.** Gömöri Jenőtől, a kedvelt komikustól érdekes vig darab kerül színre színházunkban a jövő pénteken. A címe »Szinészgyerek«, tárgya a színészéletből van merítve. A czimszerepet, mely erős játék, ének és táncszerep, Kende Paula játssza s a szerző Dicsőffy Lóránt kóbor színész alakjával fogja közönségét mulattatni. Van a darabban magyar nóta, angol, berlini és francia dal, budapesti valczer és vokál férfiakar. Valamenyi énekszám itt újdonság, egy részük *Kalár Károly* népszerű fővárosi zeneszerzőtől való, mely már egy fővárosi színpadon zajos tapsokat aratott. Kende Paula elénekli továbbá, Monkton »Kis czérnaszál«-át, Roth »Gardelieutenant«-ját

s a Detormes »En revanant de la revue«-jét (Dal egy ezredestől). Hiszszük, hogy a közönség a kedvelt színész-írónak jó pénteket szerez nagyszámu megjelenésével.

— **A Jótékony Nőegylet** thea-délutánja. Ma, azaz vasárnap d. u. 5 órakor lesz a Jótékony Nőegylet thea-délutánja a Beretvás-szálloda nagy étkező termében, mely iránt nagyfokú a közönség érdeklődése. A bizottság főtörekvése, hogy ez összejövetel kedélyességét s családi jellegét biztosítsa s ezáltal városunk közönségének egy olesó s mégis kellemes délutánt szerezzen. Felhívjuk ismételtten reá közönségünk szives figyelmét. Belépő díj 40 fillér.

— **A Kecskemét-vidéki Gazdasági-Egyesület** telepein, a tőkéken lehuza telelt piros chapelas, fehér chasselás, olasz rizling, zöldszilváni, fehér és kövidinka és Bálint fekete nagyobb mennyiségű, ültetésre alkalmas egészséges sima vessző eladó. Bővebb értesítést ad a Kecskeméti Csereklvei Károly egyleti titkár.

— **Dalestély.** A városi dalárda, mint értesülünk, márcz. 10-én a Beretvás vendéglő éttermében dalestélyt rendez.

— **A Kaszinó-Egyesület** által f. hó 27-én kedden este rendezendő estélyre midőn ezuttal is felhívjuk a Kaszinó egyesület t. tagjait s a hölgyeket az estély családi jellegének biztosítása érdekében minél egyszerűbb megjelenésre kérjük s egyszersmind figyelmeztetjük a kaszinó t. tagjait, hogy ezen kedélyesnek ígérkező mulatságra a lapokban történt meghíváson kívül semmi nemű más meghívók nem boesátattak ki.

— **A kecskeméti dalárda** folyó évi február 25-én d. e. 10 órakor az ev. ref. főgymnasium tornatermében tartja évi rendes közgyűlését, a következő tárgyszorozattal: 1. Elnöki jelentés. 2. Pénztáros jelentése. 3. Tisztújítás. 4. Esetleges indítványok.

— **Bajlós Bertalan,** az ismert jó-hirnevű táncztanító abból az alkalomból, hogy egy uri társaság őt gyermekeiknek tanítására kérte fel, hajlandó ajánlkozás esetén egy újabb tánczfolyamot nyitni, amelyre a jelentkezőket szivesen elfogadja. A táncztanfolyam márczius hó elején kezdődik.

— **Közgyűlés.** A törvényhatósági bizottságnak mult számunkban jelzett közgyűlése közbejött akadályok miatt erre a hétre maradt, az újabb megállapodás szerint a város törvényhatósági bizottsága f. hó 27-én tartja rendes havi közgyűlését, melyen a több fontos ügy elintézése mellett az üresedésben álló irnoki állás választás utján betöltetik. A közigazgatási bizottság ülése másnap, febr. hó 28-án lesz.

— **A farsang végét járja,** innen van, hogy az egyesületek és körök fölhasználva a kedvező alkalmat, egyremásra rendezik a multságokat. Tegnap, február 24-én, volt a kereskedő ifjak bohóczestélye és a cipész szakosztály táncmulatsága; ma vasárnap lesz a Beretvás-féle vendéglőben a Jótékony nőegylet nagy sikerűnek ígérkező tea-estélye, 27-én pedig a Kaszinó-egyesület az uri banda közreműködésével rendezi népszerű estélyét. Sőt Balog Andrisék is kiveszik részüket a farsangból, amennyiben hétfőn,

február 26-án álarczos-bált rendeznek. Mulatságra tehát ugyancsak van kilátás.

— **Színházi heti műsor.** *Vasárnap*, február 25-én bérletszünetben Feld Mátyás felléptével *Trylbik. Hétfőn*, 26-án A) bérletesoport 41. bérletszámában *Kurucz-furfang. Kedden*, 27-én B) bérletesoport 41. bérletszámában *Bolond. Szerdán*, 28-án C) bérletesoport 41. bérletszámában *Király-házasodik. Csütörtökön*, márczius 1-én A) bérletesoport 42. bérletszámában *Szép Helena. Pénteken*, 2-án B) bérletesoport 42. bérletszámában *Színészgyerek.* (Gömöri Jenő értékes és nagyhatású életképe) *Szombaton*, 3-án C) bérletesoport 42. bérlet. számában *Névtelen levelek.* (Ujdonság.)

— **A gazdasági gőzmalom igazgatósága** hosszas beható tanulmányozás és utánjárás után a gőzmalom és fürdőlep műszaki ügyvezetőjévé Pozdorjai János szombathelyi lakost választotta meg, a kinek a malomipar, gépészet s általában ilyenmü iparvállalatok vezetéséhez szükséges kiválóságát a bemutatott bizonyítványok leginkább igazolták.

— **A kereskedelemügyi miniszter** elrendelte, hogy f. évi július 1-től kezdve az égetett szeszes italok kimérésénél mértékül használt üvegek és poharak hivatalos korona bélyegzővel hitelesítendők.

— **Az irnoki pályázat eredménye.** A városi törvényhatóságnál üresedésben levő irnoki állásra a pályázatban kitűzött záros határidő alatt, pályázati kérvényüket a következők nyújtották be: Fekete Béla, Dárday Ernő, Bende László, Domián Albert, Diószeghy József, Henter Gyula, Fantó Sándor és Domián István napidíjas irnokok.

— **A Kecskeméti Iparegyesület** — mint ezt mult heti számunkban is jeleztük — ma, folyó hó 25-én délelőtt fél 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését, mely alkalmából ugyanazon napon este 7 órakor, régi szokáshoz híven, az egyesület helyiségében társas vacsora lesz, az est folyamán dr. Iványosi Szabó László ügyvéd és Holosnyai Ambrus tanár szabad előadást tartanak az est folyamán.

— **Felolvasó estély.** A Kecskeméti polgári kör ma, 1900. február hó 25-én saját helyiségében, Klapka-utca Dunsztféle vendéglő, közkívánatra vacsorával egybekötött felolvasó-estélyt tart. Műsor. 1. Felolvas Tormágy István. 2. Duett. Éneklik Szalkay Mariska és Grimm Géza. 3. Szaval Fehér Ödön. 4. Dialog. Előadják Sándor Margitka és Oláh Gyula. 5. Énekel a Kecskeméti Dalárda 8 tagja. A felolvasás kezdete este 6 órakor, a vacsora fél 8-kor lesz.

— **Ujonczozás** f. évi Mártius hó 1-től 7-ig bezárólag, 6 napon keresztül fog megtartatni és pedig: *Mártius hó 1-én, csütörtökön*, az „A” és „B” alosztályba tartozók, nemkülönbön azon 1879. évi ezületésü I-ső korosztálybeliek, kiknek sor-számuk 1-től 230-ig van. *Mártius hó 2-án, pénteken*, azon 1879. évi születésü I-ső korosztálybelieknek, kik 231-től 470-ig vagyis ezen korosztályban a legutolsó sor-számig. *Mártius hó 3-án, szombaton*, az 1878. évi születésü II-od korosztálybelieknek, kiknek sor-számuk 1-től 512-ig terjed. *Mártius hó 4-én, vasárnap, szünet.* *Mártius hó 5-én, hétfőn*, az 1877. évi születésü összes III-ad korosztálybeliek, vagyis 1. sor-számtól 436. sor-számig,

továbbá az időközben családi tekintetből elbocsátást kérelmező apák, fitestvérek munkaképesség megítélése végett. *Mártius hó 6-án, kedden*, az összes vidéki illetőségű itteni állithatásra engedélyt nyert hadkötelesek vetetnek sorozás alá, s tartoznak a sorozó bizottság előtt VII-ik tized, 4-ik szám „Beke” vendéglő helyiségében a kitűzött napokon reggeli 7 órakor pontosan megjelenni, ennek befejezése után összehasonlítás és zárlat. *Mártius hó 7-én, szerdán*, a nyilvántartás átvizsgálása fog eszközöltetni, ennek befejezése után a sorozó bizottság a sorozás megejtése végett N.-Kőrösre utazik.

— **A kecskeméti kőműves, ács- és kőfaragó ifjak egylete** ma este, saját helyiségében, Katona József-utca 79. sz. alatt, szavalat és színelőadással egybekötött táncvígalmat rendez, melyre ez uton felhívja a nagyérdemü közönség figyelmét a rendezőség.

— **Fillér-estély.** A kecskeméti iparos ifjak önképző egylete f. hó 18-án sikerült fillér-estélyt rendezett, melyen Fehér Ödön László egy szavalattal, Tálás Gyula, Gárdonyi G. »Házassági Ajánlat« című monológjával, Almássy Jolánke és Tinike Benedek E. »Falun« című dialógjával keltettek nagy hatást. Volt ének is, melylyel Szabó Erzsike és Benkó Ferencz ragadták el a közönséget. A műsor utolsó számát Plouvier E. »Felsült szerelmesek« — egy felvonásos vlgjátéka töltötte be, melyben Bálint János és Fehér Ödön László arattak nagy sikert. A hangverseny után tánc következett, mely éjjelig tartotta együtt a vig társaságot. A legközelebbi fillér-estély változatos műsorral — f. hó 25-én lesz.

— **A helybeli Kossuth-szobor** alap a javára következő adomány folyt be: Legutóbbi kimutatás 17502'38 kor. Ifj. Szappanos János ur átadott a gazdaifjak mulatságából jövedelmet és felülfizetést 55'60 korona. Összesen 17557'98 korona.

— **Kihirdettettek** 1900. évi február hó 16-tól február hó 23-ig. 1. Bóbis László ev. ref. Özv. Hardi Imréné szül. Dankó Erzsébet ev. ref. 2. Baranyai János ev. ref., Kása Judit ev. ref. 3. Deák Lajos ev. ref. Érsek Mária ev. ref.

**Házasságot kötöttek ugyanaz idő alatt:** 1. Halasi György rk., Nagy Erzsébet rk. 2. Lipóczy László rk., Horváth Mária rk. 3. Kerekes Ferencz rk., Csösz Terézia rk. 4. Csertő Lajos László rk., Máté Etel rk. 5. Laezi István ev. ref., Kis Judit ev. ref. 6. Szabó Lajos rk., Szénási Juliánna rk. 7. Tánczos János rk., Fábrián Mária rk. 8. Tánczos Szabó András rk. Kulesár Rozália rk. 9. Molnár István rk., Nagy Mária rk. 10. Nagy Ferencz rk., Nagy Juliánna rk. 11. Maczonkai Mihály rk., Hencz Terézia rk. 12. Holics János rk., Adamkovits Hermína rk. 13. Kucsora Menyhárt rk., Somodi Erzsébet rk. 14. Vikartóczky József rk., Bakó Ilona rk. 15. Tánczos György rk., Puskás Juliánna rk. 16. Mészáros János rk., Nagy Teréz rk. 17. Polló Mihály rk., Vörös Anna rk. 18. Ajál József rk., Göbölös Rozália rk. 19. Kovács Ferencz rk., Kéri Erzsébet rk. 20. Pulai Sándor rk., Szabó Terézia rk. 21. Kovács József rk., Nagy Juliánna rk. 22. Dávid János rk., Szivós Mária rk. 23. Gulyás Gergely rk., Habran Mária rk.

## A város rendezési munkálatai.

### IV.

A város külső széle a mennvire nagyobb költségek nélkül lehető volt, úgy rendeztetett, hogy Katona-sor, Rácztemető-sor s a Kurucz-téren keresztül megállapított új utca, valamint a Széles-utca a Rávagy és Honvéd laktanya mellett és a vásártér elején a Mária városig, onnan a Vágó-térig vezetett ut, továbbá Mária szőlő sor, Vacs-sor Tabán-utca s Timár-sor összekapcsolása által egy 22 m. széles külső körut létesítettett.

E helyen megemlíteni kívánom, hogy e külső körut sokkal szebb és igazán egymásból folyó lenne az esetben, hogyha a Széles-utczától kezdve, a VI. tizedben levő Béka-utczának 22 m.-re való kiszélesítése és a Rácztemető-sorig való kinyitása határozatnék el, valamint ha a Tabán-utca, mely jelenleg a kis Talfái-utca végénél megtörik a Felső-Tabán, a város felőli házainak kisajátításával egyenesre szabályoztatnék.

Ezen megoldásokat a pontozott vonalakkal behuzott alternatívák tüntetik fel.

**III. Telek kiosztások.** — *Értékesíthető telkek és telekterjedékek. Jövőben kiosztható porták. Parkok.*

A város belterülete nagyobbittván, ennek a következő nagy számú házhelyek lesznek kioszthatók és értékesíthetők.

A beteresztett kimutatás szerint az apró telek terjedékeken kívül mintegy 492 darab, összesen: 85,394'6 négyszögöl területet kitevő önálló telek volna kiosztható már a közül jövőben. Ezen kívül mintegy 38 nagyobb telekterjedék lesz értékesíthető, melyek utcákból, vagy szabad terekből az egyes terekhez fognak kapcsoltatni, de önálló telek gyanánt nem szerepelhetnek.

Ha ezen értékesíthető pontok és terjedékek átlagos árát négyszögölenként 3 frtra teszük kitűnik, hogy annak értéke 265,505 frt 10 krajczárnak felelne meg, a mely elég tekintélyes összeg arra, hogy kisajátítási alapul szolgálhasson. Ebbe az értékbe, mint elébb is említettem, nincsenek beleszámítva az apróbb telekterjedékek értékei.

A csatolt kimutatás C) pontja felünteti azon telkek területét is, melyek — kiosztásra, mely fekvésüknél fogva jelenleg még nem alkalmasak, azonban a tervezet keretébe a dolog természetéből folyólag ezek is bevonattak.

Mint hogy azonban a városból kikerülő szemét s törmelék deponálására a város közelében a szentháromság temető melletti kut környékén kívül nagyobb terület már alig van a X. tized s Fülöpszállási vasut közötti területet ilyen törmelék és szemét lerakó helyül kellene kijelölni, mely aztán huzamos idő alatt a megfelelő niveaura feltöltetnék.

Az említett és csak a messze jövőben kiosztásra szánt részek területe 25167 nszöl, melynek nszöle 60—80 év múlva a kellő feltöltés után bizonyára értékesíthető lesz 3 frtjával.

Ily egység ár mellett ez a terület is 75501 frt. értéknek felelne meg, melylyel az előbb említett kisaj. alap 341006 frt 10 kr-ra emelkednék.

Mindezekből látható, hogy bár a tervezett szabályozással járó kisajátítások, a városra nézve nagy kiadásokkal fognak jární, de másfelől sok, eddig ki nem használt területnek, tervszerű értékesítése folytán, helyes pénzügyi művelettel, a kiadások fedezésére egy tekintélyes alap létesíthető.

E helyen azonban nem tartom feleslegesnek, ha figyelembe ajánlom, hogy a porták értékesítésében, illetőleg eladásában a tervszerűségnek okvetetlen meg kell lenni.

Erre vonatkozólag helyes alapokon nyugvó és a kellő sorrendet az évenként értékesítendő telkek számát pontosan megállapítható pénzügyi tervezetet kell kidolgozni, még mielőtt a város a telkek értékesítésébe bele fogna. Mert a rendszer nélkül való eljárás mindenütt, de e dolognál különösen keservesen bosszulná meg magát.

Véleményem szerint tekintettel kell arra is lenni, hogy ha évenként túl sok telkek osztatik ki, azon esetben magában a jelenlegi városban a dolog természetéből folyólag az építkezések száma csökkenni fog. A tervezett szabályozás annál lassabban s annál hosszabb idő alatt fog érvényre jutni, ami szépiészeti s forgalmi de közegészségügyi tekintetből igen kívánatos.

A telekkiosztásokról szólva megemlíteni kívánom még, hogy a Vásári-nagyutca egyenes folytatását képező 40 m. széles utnak a vásártér felé eső oldalán kiosztásra tervbe vett portáknak értékesítését, a vásártér terjedelmén való tekintetből nem tartom kívánatosnak, vagyis javaslom, hogy a tervben feltüntetett 63—66 továbbá, 37—94 és 116—125 számmal jelzett telkek, valamint a 100 sz. jelzett es valamely középület számára fenntartott telkeknek kiosztása mellőztesék, legalább addig az ideig, a mig a Szentháromság temető egyrésze lezárható s a vásártér nagyobbítható lesz.

Van szerencsém továbbá megemlíteni, hogy a Halasi-ut mentén tervezett telekkiosztásokról a polgármester ur kívánságának megfelelőleg egy alternatív tervezetet is csatoltam be.

(Folyt. köv.)



### Budapest—Szeged.

Kecskemétről Budapestre			Budapestről Kecskemétre		
Vonat	Indulás	Érk.	Vonat	Indulás	Érk.
Sz. v.	hajnal 3.47	7.15	Gyv.	reggel 8.15	10.08
Sz. v.	reggel 6.10	8.45	Sz. v.	reggel 8.30	11.29
Sz. v.	reggel 7.22	10.55	Gyv.	d. u. 2.30	4.24
Gyv.	dél 11.33	1.25	Sz. v.	d. u. 4.25	7.36
Sz. v.	d. u. 3.42	7.00	Sz. v.	este 7.00	10.28
Gyv.	d. u. 5.48	7.40	Sz. v.	éjjel 10.35	1.56

Kecskemétről Szegedre			Szegedről Kecskemétre		
Vonat	Indulás	Érk.	Vonat	Indulás	Érk.
Sz. v.	hajnal 5.00	7.42	Sz. v.	éjjel 1.01	3.32
Gyv.	d. e. 10.09	11.40	Sz. v.	hajnal 4.50	7.20
Sz. v.	d. e. 11.37	1.47	Gyv.	d. e. 10.00	11.31
Gyv.	d. u. 4.26	5.53	Sz. v.	d. u. 1.14	3.32
Sz. v.	este 7.38	10.15	Gyv.	d. u. 4.12	5.46
Sz. v.	éjjel 10.37	1.00	Sz. v.	d. u. 5.20	8.20
Sz. v.	éjjel 2.02	4.20			

Kecskemétről Czeglédre			Czeglédről Kecskemétre		
Vonat	Indulás	Érk.	Vonat	Indulás	Érk.
z. v.	d. u. 12.28	2.00	Sz. v.	reggel 6.50	9.01

### Kecskemét—Tisza-Ugh.

Vegyesvonal			Vegyesvonal		
reggel	délben	érk.	reggel	este	érk.
4.20	11.42	ind. Kecskemét	8.13	8.08	
4.27	11.49	Műkert	8.07	8.02	
4.42	12.04	Urrét	7.55	7.50	
4.48	12.10	Kisfái	7.43	7.40	
5.07	12.29	K.-Szt.-Lőrinc	7.34	7.31	
5.32	12.55	Szikra-Alpár	7.05	7.02	
5.49	1.12	Lakytelek	6.53	6.52	
5.57	1.20	érk. Tisza-ughi rév	6.07	6.33	ind

### Nyílttér.

(E rovat alattiakért nem vállal felelősséget a Szerk.)

### Selyem-damaszt-ruha 9ftől

feljebb — 14 méter! póstabér és vámmentesen szállítva! Minták postafordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 firt 65 krig méterenkint.

**Henneberg G., selyemgyáros**  
(cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

A „**Helvetia**” állomás mellett 4½ hold jó minőségű föld, 60 ut termő szőlővel eladó!

Értekezhetni a tulajdonossal III. tized, Homoki u. 73. sz. alatt.

288. számhoz

vgh: 1900.

## Árverési hirdetmény.

Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbírósnak 1900. évi v. 61 számú végzésével Dr. Hanzély László ügyvéd ál al képviselt Ganz és tsa cég felperes részére Rivési János alperes ellen 281 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési vérehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 2220 koronára becsült ingóságokra, az 1900. V. 61/2. járásbírósnak számu végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatok részére is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kecskeméten alperes lakásán leendő megtartására határidőül 1900. évi márczius hó 13-ik napján d. u. 2 órája tüzetik ki, a mikor a bíróilag lefoglalt czukrázdai berendezés, butorok, 1 carambol-asztal és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban már eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirott kiküldötnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1900. évi február hó 15. napján.

**Fritz Mór,**  
kir. bir. végrehajtó.

## Kiadó bolt.

Az ágost. evang. egyház bazárépületében levő azon egyik bolt, a melyben jelenleg a részvény-nyomda van, kiadó.

Értekezni lehet Sántha Lajos gondnokkal. (42) 3—?

## NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER!

Szenzációt kelt a gyógyfűkivonatom, melyet évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen meggátolni a megkopaszodást.

## EXIKÁTOR

1 üveg ára 2 korona 40 fillér.

Felfedeztem és százsoros pénzzel fizetek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpakepződés és mindennemű fejbőrbetegség

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és piperecikk-kereskedésben.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerára, Király-utca 12. sz.

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség: GÓTH GYULA, illat- és piperecikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Főter.

(27)—20—9

Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

Egyedüli készítő és szejelküldési raktára.

**DOBÉ NÁNDOR**

úri, női és színházi fodrász,  
Budapest, Nefelejts-utca 27. sz.

## Ház-eladás!

Egy nagy udvaru ház, mely áll: 3 száraz szoba, konyha, egy kisebb lakás és több mellékhelységből, eladó. I. tized Ladányi-u. 194. Értekezni lehet ugyanott. (47) 3—2

(51)—2—1

## Meghívás.

A Kecskeméti Szent Egylet (Chevra Kadisa) 1900. márczius 4-én esti 8 órakor tartja meg vallásos előadással összekötött rendes évi közgyűlését, melyre az egyleti tagok, valamint az egylet körén kívül álló hitközségi tagok tisztelettel meghívottnak.

Az ünnepélyes istentisztelet 1900. márczius 8-án délután 5 órakor fog megtartatni.

Kecskemét, 1900. február 18.

A választmány.

## Szőlő eladás.

A kőrösi hegyen, közel a vasuti állomáshoz (Daróczy-köz) egy 4 holdas jó karban tartott szőlő nyaralóval, egészben vagy részletekben is eladó. Értekezni lehet Nagykőrösi-utca 39. szám alatt

(50)—1—1

özv. Sági Mihálynéval.

## Hivatalnokok és kereskedők

minden vidéki helyen, információk adás és pénzbeszedés által évenként 300 2000 koronát csekély fáradozás mellett kereshetnek. Magyar és német levelezés kivántatik takarékpénztári tisztviselők előnyben részesülnek. Ajánlatok válaszbélyeggel Reform kereskedelmi tudakozó és incasso intézethez Budapest VII. Erzsébet-körut 12. sz. alá küldendők. (34)—3—3

## ELADÓ HÁZ Kónya Imre és HÁZTELEK!

XI. tized Serházsor 99. sz. alatt ujonnan épült háza, melyben három szoba, (világos, tágas száraz), két konyha, kamra, mosókonyha, kamra, mosókonyha, nagy veranda és jó vizű kút van, kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó, vagy tisztí lakásnak kiadandó. Ugyanott egy 147 □-öl területű

### sarokháztelek

nagy utcái részszel eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal. (39)—3—?

## Eladó,

vagy haszonbérbe kiadó ház.

Néhai özv. Tóth Istvanné tulajdonát képező, (VI tized), Csongrádi nagy-utca 23 számú ház, melyben 6 szoba van, hozzátartozó mellékhelyiségekkel, 2 nagy udvarral, szabadkézből eladó, esetleg kiadó. Bővebb felvilágosítást Mészáros János építész úr ad.

Ugyancsak eladó 3 darab Kecskeméti Takarékpénztári részvény is. Erről bővebb értesítést Tóth Béla könyvkereskedő ad, ki Temesváron lakik a Belvárosban.

(7)—10—8



## DELFIN vízszűrő

kiváló szaktekintélyek által mint legjobbnak elismert vízszűrő készülék.

A Delfin vízszűrő minden vízvezeték csap helyére felszavarható és annak ára egy tartalékkövel, felszerelve 17 ft 50 kr.

Kiváló különlegesség vidékre a



## „Palaczk“ vízszűrő

főfülmulhatlan, használata legegyszerűbb, eredménye meglepő.

Nelkülözhetlenné tesz vidéken minden más szűrőt, szűretlen vízzel telt vödörbe állítva néhány percz

alatt szolgáltat 1 liter kifogástalan csiramentes, kristálytiszta vizet, 1 darab ára 3 ft.

Képviseletek minden nagyobb városban, vagy közvetlen is megrendelhető.

Nagyobb mennyiségű szűrt viz elnyerésére kútszűrőink szolgálnak. Ipari és mezőgazdasági célokra szükségletnek és a helyi viszonyoknak megfelelőleg szerkesztetnek.

Árjegyzéket bizonyítványokkal ingyen és bérmentve küldünk.

## Magyar szűrő vállalat

Budapest, VII., Erzsébet-körút 27.

(6)—10—8

Egyéb különlegességek:

Író- és másoló tinták.

Vízmentes

BÖRKENÖCS.

„VANDOL“

szabd. talpvédő.

Ercztisztító pep. Arany- és ezüst tisztító szappan.

Börlack

Szabadalmazott kenőkefe „Nigrett“ folyékony fény-mázzal fekete és színes cipőkhöz

30 kr



## A világon legjobb fénymázé!

Aki a lábbelijét szép fényessé és tartóssá akarja tenni csak

**Fernolendt-fénymázat** vásároljon; a világos lábbelikhez pedig Fernolendt féle természetibőr-crèmet.

(4) Mindenütt kapható. 32—8

Cs. kir. szabad.

A gyár alapított Bécscen, 1832 évben. Gyáriraktár: WIEN, I., Schulerstrasse 21.

A sok értéktelen utánzások miatt kérem nevemre ügyelni. St. Fernolendt.



csak akkor valódi, ha a háromszögű palaczk az itt levő szalaggal (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van védve.

Eddig fölülmulhatatlan! Maager Vilmos-féle valódi, tisztított

**DORSCH - májolaj**

törvényesen védett csomagolásban

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mind-ama esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szerkezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a tisztosítást elakarja érni. — Egy üveg ára 1 ft és kapható a gyári raktárban Bécsben, III/3. ker. Heumarkt 3., — valamint az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

Kecskeméten: Katona Zsigmond gyógyszerész úrnál, Nyirády László és Pataky György urak kereskedésében.

Főraktár és fő-elárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére:

**MAAGER VILMOS** Bécs, III./3. ker., Heumarkt 3.

Utánzásokat a törvény üldözi.

(10)—12—8